

UCHWAŁA NR XVII/465/25
RADY MIASTA SZCZECIN
z dnia 16 grudnia 2025 r.

w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Szczecińskiego Centrum Zdrowia Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Szczecinie

Na podstawie art. 18 ust.2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2025 r. poz. 1153), w związku z art. 53a ust. 4 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2025 r. poz. 450, 620, 637, 1211) **Rada Miasta Szczecin uchwala, co następuje:**

§ 1. Po zapoznaniu się z Raportem o sytuacji ekonomiczno-finansowej podmiotu leczniczego Szczecińskiego Centrum Zdrowia Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Szczecinie, dokonuje się oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Szczecińskiego Centrum Zdrowia SP ZOZ w Szczecinie, w brzmieniu stanowiącym załącznik nr 1 do niniejszej uchwały.

§ 2. Wykonanie uchwały powierza się Prezydentowi Miasta Szczecin.

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący Rady Miasta Szczecin

Paweł Bartnik

Ocena sytuacji ekonomiczno-finansowej Szczecińskiego Centrum Zdrowia Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Szczecinie na podstawie „Raportu o sytuacji ekonomiczno-finansowej Szczecińskiego Centrum Zdrowia SPZOZ”

Zgodnie z art. 53a ust.4 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej podmiot tworzący samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej dokonuje oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej na podstawie raportu o jego sytuacji ekonomiczno – finansowej.

Raport, o którym mowa powyżej winien zostać przygotowywany na podstawie sprawozdania finansowego za poprzedni rok obrotowy i zawierać w szczególności analizę sytuacji ekonomiczno-finansowej za poprzedni rok obrotowy, prognozę sytuacji ekonomiczno-finansowej na kolejne trzy lata obrotowe wraz z opisem przyjętych założeń oraz informację o istotnych zdarzeniach mających wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej.

Tak sporządzony przez kierownika samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej raport stanowi wówczas podstawę do dokonania oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej prowadzonego przez niego podmiotu przez podmiot tworzący (art. 53a ust.4 ustawy o działalności leczniczej).

Dyrektor SCZ SP ZOZ realizując art. 53 a ust. 1-3 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej przedłożył Raport o sytuacji ekonomiczno-finansowej Szczecińskiego Centrum Zdrowia SPZOZ” wraz z prognozą na lata 2025-2027.

Przedłożony raport zawiera analizę i prognozę sytuacji ekonomiczno-finansowej, przeprowadzoną w oparciu o punktowe oceny przypisane poszczególnym wskaźnikom zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 12 kwietnia 2017 r. w sprawie wskaźników ekonomiczno-finansowych niezbędnych do sporządzenia analizy oraz prognozy sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej.

Podsumowanie wyników oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Szczecińskiego Centrum Zdrowia SPZOZ za lata 2021-2024

Tabela podsumowująca wyniki oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej		Rok 2021		Rok 2022		Rok 2023		Rok 2024	
Grupa Wskaźniki		Wartość wskaźnik a	Ocen a	Wartość wskaźni ka	Ocen a	Wartość wskaźni ka	Ocen a	Wartość wskaźni ka	Oce na
1. Wskaźniki zyskownoś ci	1) wskaźnik zyskowności netto (%)	18,78%	5	-1,51%	0	-4,08%	0	-9,54%	0
	2) wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej (%)	18,78%	5	-1,81%	0	- 4,47%	0	-9,60%	0
	3) wskaźnik zyskowności aktywów	57,83%	5	- 2,31%	0	-8,74%	0	-28,12%	0
			15		0		0		0
2. Wskaźniki płynności	1) wskaźnik bieżącej płynności	8,43	10	6,86	10	4,24	10	1,94	12

	2) wskaźnik szybkiej płynności	8,43	10	6,81	10	4,24	10	1,94	13
			20		20		20		25
3. Wskaźniki efektywności	1) wskaźnik rotacji należności (w dniach)	19,72	3	44,53	3	41,49	3	43,53	3
	2) wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach)	8,39	7	15,27	7	13,83	7	15,44	7
			10		10		10		10
4. Wskaźniki zadłużenia	1) wskaźnik zadłużenia aktywów	7,85%	10	9,38%	10	13,53%	10	25,63%	10
	2) wskaźnik wypłacalności	0,34	10	0,14	10	0,19	10	0,28	10
			20		20		20		20
Łączna wartość punktów			65		50		50		55

W wyniku analizy wskaźników, sporządzonej na podstawie sprawozdania finansowego za rok 2024, przy zastosowaniu oceny punktowej — uzyskano 55 punktów na 70 możliwych.

Osiągnięty wskaźnik zyskowności netto (-9,54 %) informuje, że strata netto podmiotu w wysokości 1 397 859,09 zł stanowi -9,54 % jego przychodów.

Osiągnięty wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej (-9,60%) określa zysk ekonomiczny działalności statutowej i operacyjnej.

Osiągnięty wskaźnik zyskowności aktywów (-28,12%) informuje o zdolności podmiotu do generowania zysku lub straty. W roku 2024 podmiot generował 28,12 gr straty na jedną złotówkę zaangażowaną w aktywa.

Osiągnięty w roku 2024 poziom wskaźników płynności bieżącej, jak i szybkiej wskazują, że podmiot posiada zdolność do terminowego regulowania zaciągniętych zobowiązań krótkoterminowych.

Wskaźniki efektywności odnoszą się do uśrednionego stanu należności na początek i koniec okresu rozliczeniowego. Wysoki wskaźnik rotacji należności wynika z faktu, że rozliczenia za faktury (wykonane ponadlimity NFZ) faktycznie wystawiane są w miesiącu lutym z terminem wykonania usługi na dzień 31 grudnia roku obrotowego. Zgodnie z zasadą memoriału należy je ująć w przychodach roku obrotowego, w którym wykonano usługę – przesunięciu ulega termin płatności tych faktur, gdyż zależy on od daty wystawienia dokumentu. Wobec tego wskaźnik rotacji należności jest wyższy.

Wskaźnik zadłużenia aktywów informuje, że aktywa podmiotu są finansowane kapitałami obcymi na poziomie 25,63%. Wartość wskaźnika wypłacalności wynosi 0,28. Obie wielkości mieszczą się w kategoriach najwyżej punktowanych w Rozporządzenia Ministra Zdrowia.

Rok 2025 zaplanowany został zgodnie z danymi wynikającymi z planu finansowego na rok 2025, z uwzględnieniem możliwych do przewidzenia zmian.

Prognoza finansowa na lata 2026-2027 została sporządzona w sposób szacunkowy z zastosowaniem uproszczeń, z uwzględnieniem korekt, które powodują urealnienie wartości w prognozie. Przyjęto założenie, że Centrum uzyska kontraktowanie świadczeń na zakładanym poziomie, a NFZ ureguje wszystkie zobowiązania.

W prognozie nie uwzględniono przyszłych inwestycji, gdyż w przypadku gdy będą realizowane zostaną sfinansowane ze źródeł zewnętrznych. Wobec powyższego ich wpływ na prognozę będzie równoważny zarówno po stronie wpływów i wydatków, a także w zakresie przychodów i kosztów.

Na podstawie prognozowanych danych finansowych na lata 2025-2027 wyznaczono wartości wskaźników dla poszczególnych lat wraz z tabelą zawierającą podsumowanie punktowe, odnoszące się do wielkości sugerowanych w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia.

Tabela podsumowująca wyniki oceny sytuacji ekonomiczno-financej		Rok 2024		Rok 2025		Rok 2026		Rok 2027	
Grupa Wskaźniki		Wartość wskaźnika	Ocen a	Wartość wskaźni ka	Ocen a	Wartość wskaźni ka	Ocen a	Wartość wskaźni ka	Oce na
1. Wskaźniki zyskowno ści	1) wskaźnik zyskowności netto (%)	-9,54%	0	0,07%	3	0,36%	3	1,60%	3
	2) wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej (%)	-9,60%	0	0,02%	3	0,31%	3	1,26%	3
	3) wskaźnik zyskowności aktywów	- 28,12%	0	0,23%	3	1,11%	3	5,04%	5
			0		9		9		11
2. Wskaźniki płynności	1) wskaźnik bieżącej płynności	1,94	12	1,77	12	1,83	12	1,97	12
	2) wskaźnik szybkiej płynności	1,94	13	1,77	13	1,83	13	1,97	13
			25		25		25		25
3. Wskaźniki efektywno ści	1) wskaźnik rotacji należności (w dniach)	43,53	3	44,57	3	39,85	3	33,49	3
	2) wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach)	15,44	7	19,35	7	22,20	7	23,44	7
			10		10		10		10
4. Wskaźniki zadłużenia	1) wskaźnik zadłużenia aktywów	25,63%	10	26,29%	10	26,88%	10	25,54%	10
	2) wskaźnik wyplacalności	0,28	10	0,50	10	0,50	10	0,44	10
			20		20		20		20
Łączna wartość punktów			55		64		64		66

Ocena prognozy sytuacji ekonomiczno-financej na lata 2025-2027

Podmiot leczniczy zgodnie z założeniami prognozy systematycznie będzie dążył do poprawy wskaźników zyskowności.

Wskaźniki płynności wskazują, że podmiot leczniczy posiada zdolność do terminowego regulowania zaciągniętych zobowiązań.

Wskaźnik rotacji należności wskazuje, że okres regulowania należności przez głównego płatnika wydłuża się, ponieważ NFZ rozlicza świadczenia wykonane ponad limit umowy raz na kwartał (do

2 m-cy po zakończeniu kwartału), natomiast wskaźnik rotacji zobowiązań utrzymuje się na pożądanym poziomie. W obu kategoriach wskaźniki podmiotu mieszczą się w najwyższej ocenianej kategorii punktowej.

Wskaźnik zadłużenia aktywów utrzymuje się na pożądanym poziomie. Podmiot jest wiarygodny finansowo. Wskaźnik wypłacalności określający wielkość funduszy obcych przypadającą na jednostkę funduszu własnego utrzymuje się na pożądanym poziomie i wskazuje, że podmiot posiada zdolność do regulowania zobowiązań.

Ocena wskaźnikowa przedstawiona w Raporcie o sytuacji ekonomiczno-finansowej Szczecińskiego Centrum Zdrowia SPZOZ wskazuje, że poprawy wymagają wskaźniki zyskowności przy jednoczesnym zachowaniu pozostałych wskaźników na dotychczasowym poziomie. W związku ze stratą podmiotu leczniczego konieczna jest optymalizacja kosztów lub zwiększenie przychodów.

Odnosząc się z kolei do istotnych zdarzeń mających wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową podmiotu Szczecińskie Centrum Zdrowia SP ZOZ wymienia wśród nich politykę zdrowotną Państwa i Narodowego Funduszu Zdrowia, wzrost kosztów prowadzonej działalności, w tym podwyższenie minimalnych stawek wynagrodzenia zarówno dla pracowników etatowych, jak i zatrudnionych na zlecenie.